50 GODINA ČETVEROGODIŠNJIH STUDIJA MATEMATIKE I FIZIKE U RIJECI

Pedesetih se godina prošloga stoljeća osjećao nedostatak nastavnika matematike i posebno primijenjene fizike. Broj nastavnika koji su izlazili s prirodoslovno-matematičkih fakulteta nije bio dostatan pa je, radi podizanja razine općeg i  prirodoslovno-matematičkog obrazovanja, na tadašnjoj Višoj stručnoj pedagoškoj školi (VSPŠ) u ljetnom semestru školske 1960./61. godine otvoren Odjel matematike i primijenjene fizike u kojem su osposobljavani nastavnici za nastavno područje matematike i prirodnih znanosti u stručnim školama. 
Od akademske 1964./65. godine, dolaskom u Rijeku prof. dr. sc. Branimira Markovića iz Instituta ''Ruđer Bošković'' iz Zagreba, počinje s radom i četverogodišnji studij Matematike i fizike i taj događaj upravo obilježavamo. Dr. sc. B. Marković odmah po dolasku postaje i dekanom tada već Visoke industrijsko-pedagoške škole i on snažno obilježava daljnji razvoj studija. Nažalost, u ljeto 1973. godine ostajemo bez prof. dr. sc. Branimira Markovića, ali se njegov znanstveni, pedagoški i ljudski doprinos osjeća i danas, on živi kroz svoje studente i njegov se duh prenosi već generacijama. 

Budući da su do prije nekoliko godina naši studiji bili isključivo nastavnički, to im daje još jednu posebnost. Iznimna važnost nastavničke struke stavlja u prvi plan brigu za načine poučavanja na različitim razinama obrazovanja. Može se reći da temeljito poznavanje struke predstavlja nužan uvjet koji jest neophodan, ali nije i dovoljan za kvalitetno poučavanje. Tek poznavanje edukacijskih metoda i postupaka predstavlja i dovoljan uvjet za obrazovanje i oblikovanje kvalitetnih nastavnika. 
Na svim je našim studijskim programima koji uključuju matematiku ili fiziku u 50 godina diplomiralo više od 1700 studenata, koji nikada nisu imali problema sa zapošljavanjem jer se radi o deficitarnoj struci.  Gotovo da nema škole u našoj Županiji u kojoj nisu zaposleni naši bivši studenti. Mi pozorno pratimo njihove rezultate i radujemo se svakom njihovu uspjehu. Prema nama dostupnim podacima, koji sigurno nisu potpuni, iz naših je studentskih ''klupa'' znanstveni  stupanj magistra znanosti iz matematike, fizike ili nekoga drugog područja steklo 80 naših bivših studenata, a znanstveni stupanj doktora znanosti više od 40, što je zajedno 7 % svih diplomiranih. Oni su zaposleni na našem Sveučilištu, na nekim zagrebačkim fakultetima, u Institutu ''Ruđer Bošković'',  u KBC-u Rijeka pa i izvan zemlje. Na naše bivše studente koji su stekli znanstvene stupnjeve posebno smo ponosni. To nije bilo ni jednostavno ni lako jer su ih stjecali na drugim sveučilištima budući da u Rijeci ne postoje poslijediplomski i doktorski studiji iz toga znanstvenog područja. U Sveučilišnom su kampusu radni uvjeti znatno poboljšani i barem malo se približili uvjetima u Europi i ostalom svijetu. 

