GALILEO  GALILEI
(1564.-1642.)





Galileo Galilei pripada pojedincima čiji su genijalni umovi pomogli oblikovati svijet u kojem se nalazimo. Rođen je 15. veljače 1564. godine u Pisi u Italiji. 

Fizičar je, astronom i matematičar. Profesor je u Pisi (3 godine) i Padovi (18 godina). Njegovo je ime simbol sukoba vjere i znanosti. 
OTAC FIZIKE 
Nizom svojih otkrića ostavio je veliki trag u znanosti, a osobito je poznat po tome što je u znanost prvi uveo „eksperimentalnu znanstvenu metodu“ napuštajući hrabro pri tome, do tada ustaljeno, Aristotelovo mišljenje da se do otkrića može doći bez eksperimenata i provjere.

MEHANIKA 

Galileo je eksperimentator koji gradi na iskustvu. Eksperimentirajući s gibanjem tijela na kosini otkriva zakone ubrzanog gibanja, a studirajući njihalo otkrio je jedan od osnovnih zakona mehanike: zakon inercije (uobličio ga Newton) 
Velika zasluga Galilea bila je kombinacija eksperimentalne i mehaničke vještine, sa sposobnošću da uobliči dobivene rezultate u matematičke formule.

S  Galileom zapravo počinje izučavanje dinamike, zakona koji određuju kretanje tijela.

KONSTRUKCIJE NAPRAVA

Konstruirao je termoskop – uređaj koji pokazuje promjene temperature.

1586. godine napisao je rad o hidrostatskoj vagi za određivanje specifičnih težina čvrstih tijela.

Poznat je i po tome što je bio prvom osobom u povijesti koja je upotrijebila teleskop, prije konstruiran u Nizozemskoj. Konstruirao Galilejev teleskop

ASTRONOMIJA
Galileo je prihvatio heliocentrično učenje, bio prvi čovjek koji je teleskop uperio u noćno nebo s ciljem znanstvenih istraživanja te njime:
- ustanovio da se Mliječna staza sastoji od golemog broja zvijezda
- promatrao Venerine faze (predvidio ih Kopernik) 
- otkrio 4 Jupiterova satelita: Io, Europa, Ganimed i Kalisto
- promatrao Sunčeve pjege, uočio rotaciju Sunca, promatrao planine na Mjesecu.
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Galilejevi teleskopi
NAJVEĆI POVIJESNI SUKOB VJERE I ZNANOSTI

Galilejeva otkrića oborila su dugo njegovane predrasude i dovela do toga da su ortodoksni skolastici osudili teleskop koji je uništio njihov dogmatični mirni san.

Rezultat svega ovoga bila je istraga Inkvizicije.

Inkvizicija 1616. godine presuđuje da se Galilei odrekne svojih tumačenja
Svečano je obećao de se više neće držati kopernikovog mišljenja, niti da će ga predavati kako niti rječju tako niti slovom. (prošlo je tek 16 godina otkako je spaljen Giordano Bruno)
Na zahtjev Pape, sve knjige u kojima je stajalo da se Zemlja kreće, stavljene su na Indeks zabranjenih knjiga, i to je bilo prvi put da je i rad samog Kopernika bio osuđen. Galilej se povukao u Firenzu gdje je neko vrijeme živio mirno.

1623., Galileov prijatelj kardinal Barberini postao je papa Urban VIII., što je pružilo Galileu osjećaj sigurnosti, koji je, kako su  događaji pokazali, bio krivo zasnovan.

Galileo se dao na pisanje svojih „Dijaloga o dva najveća sistema na svijetu“, koji su završeni 1630., a objavljeni 1632. U ovoj knjizi, pod slabim izgovorom, ostavlja se otvoreno pitanje između „dva najveća sistema“, Ptolomejevog i Kopernikovog. Međutim, cijelo djelo je jedan moćan argument u prilog ovog drugog. Bila je to sjajna knjiga i čitala ju je sa žarom cijela Europa.
Ali dok je naučna javnost pozdravljala knjigu, duhovnici su bili bijesni.

Galilei je još jedanput, 1633. godine, pozvan u Rim da se pojavi pred Inkvizicijom, koja je osjećajući se ismijanom, bila strožije raspoložena nego 1616. jer Urban VIII. je sad bio njegov ogorčeni neprijatelj.

Da ga ostave na miru, priznao je krivicu i obećao da će odsada napustiti sve misli o kretanju Zemlje.
Galileo je preminuo 1642. godine, iste godine kada je rođen Isaac Newton – veliki znanstvenik koji je, koristeći neke od Galilejevih matematičkih opisa, došao do svojeg Zakona inercije, prvog zakona mehanike. 

                                           

   Kip u Firenci               
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